

润物无声 琢璞成器

——记舞阳一高英语教师王鹏

■本报记者 李丹

舞阳一高英语教师王鹏,从教以来坚持对标“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好教师标准,心系教育、情牵学子,甘为人梯、照亮别人,十八年来辛勤耕耘在农村教育这片充满希望的田野上,培育着一粒粒种子,书写着奋斗的人生,用坚守与汗水换来桃李满园。

为不断提高教学业务水平,王鹏根据学生实际情况设计教学方案,认真做好教学准备工作,向课堂要质效,将爱心和责任心融入具体的教学工作,注重激发学生的学习热情,培养学生的好习惯,王鹏将勤奋与善思相结合,用先进的教学理论指导自己的教学实践,通过学校开展

的“引进来、走出去”活动向校外名师取经,向校内各有所长的新、老教师学习,并通过书籍、网络等学习国内教育名家的先进教学方法,做到博采众家之长为己所用,大胆探索、勇于创新,不断改进教学方法。

王鹏在舞阳一高工作伊始,就在承担英语教学的同时担任班主任工作。多年来,王鹏形成了“以真心打动学生情感、以爱心塑造学生灵魂”的管理风格,搭建多样化平台激发学生内在潜能,帮他们塑造良好性格,做个乐观向上的人。在多年的教学实践中,他提出了“三个角色”和“三种姿势”的班级管理理念,就是为了让学学生获得更好发展。“三个角色”即做学生的师长、朋

友、服务员,“三种姿势”即挺直身子引导学生前进、以平和的心态与学生平等相处、俯下身发现学生的优点。他对学生无私付出不计回报,经常采用实地访问、通电话的方式与学生家长保持密切联系,做到引导和赏识相结合,激发学生的上进心。

王鹏将学生当成自己的孩子,用耐心教育、用爱心感化,坚持做到“善待每一个学生”,将爱渗透到学生日常学习和生活的点滴之中,打造和谐班集体,受到同事、学生及家长的一致好评。王鹏经常利用主题班会等,积极开展“寻找好的学习方法”“压力缓解”等有益于学生身心健康主题教育活动,还充分利用课余时间和学生

促膝谈心,及时对学生有针对性进行的思想教育,培养学生良好的道德品质、净化学生的心灵。王鹏还鼓励学生加强身体锻炼,做好课间操,组织学生开展丰富多彩的文体活动。他所带班级多次在校田径运动会中夺取短跑、长跑、接力赛等多项冠军。

多年来,王鹏所教班级的英语成绩总是名列前茅,所教学生在校举办的英语演讲比赛中多次获奖,所教学生关亚奇在全国中学生英语作文大赛中获一等奖。王鹏在教学之余积极进行省级、校级课题研究,发表多篇论文,多次在省级、市级优质课大赛中获奖,被评为市级优秀班主任和县级师德先进个人、优秀教师等。



我的恩师

■王艺迪

走在华东师大的校园,秋风吹过,银杏树叶沙沙作响,还隐约闪着金光。我想起了母校舞阳一高,想起了可敬可爱的武华敏老师。在她的谆谆教导下,我义无反顾地报考了华东师大,立志要做一名人民教师。

武老师四十多岁,身材高挑,仪态大方,不施粉黛,衣着得体,是我心目中女教师的美好形象。

她教两个班的英语课,每天备课、上课、批改作业。我觉得她的日历中就没有节假日。她的课堂氛围严肃又不失趣味,深受学生喜欢。每次考试后,她便及时总结考试得失,或者和学生个别谈话,对症下药。每一次学生评教活动

中,她总是能获得全部学生的好评。她满腔热忱,用心教学、育人,散发出独特的人格魅力。

武老师对学生的爱是深沉的、浓烈的。她想学生所想、做学生所需。这种爱蕴藏在平平常常的小事中。

记得有一次,武老师生病了,还没有痊愈就强撑着给我们上课,有同学感动哭了。下课时,学生们围着她关切地问候,有的帮她拿课本,有的伸手去搀扶她。

在她的细心管理下,我们班多次被学校评为先进班集体。

时光流转。武华敏老师温婉可亲的样子在我的脑海里依旧清晰,如在眼前。三年的高中生活,是她指引了我、激励了我,让我勇敢前行。



育儿宝典

请积极回应孩子的爱意

一天傍晚,我在小区门口碰见了刚下班回来的邻居煜煜妈。煜煜开着警车型的童车,正拉着妈妈的手让她坐车:“妈妈你坐上来,我载你回家。”

煜煜妈笑容灿烂:“谢谢煜煜,你来接妈妈回家,妈妈好开心啊!可妈妈太大了坐不下,要不你帮妈妈载着包包吧,妈妈都背累了。”说着,她把包包放在了童车后座上,还故意表现出如释重负的样子。

煜煜高兴得不得了,见我跟他们打招呼,骄傲地向我炫耀:“阿姨,我开车帮妈妈载包包。”我赶忙夸他:“真能干!”煜煜妈告诉我,煜煜每天下午6点到门口接她下班,还要她坐他的车:“我得笑纳他这份小爱意呀!有时就让他帮我载包包,或者买了东西就让他帮我载东西。”我被这对母子暖到了。

试想一下,煜煜应该每天一到傍晚就惦记着妈妈要下班了。他甚至迫不及待地开着自己的童车赶到小区门口接妈妈,只为了早点见到妈妈,甚至想载着妈妈以表达对妈妈的爱。很庆幸,妈妈读懂了他这份爱,积极回应并接纳了他的爱意。

其实想一想,我们每个家长都曾经经历过孩子向我们示爱的瞬间。

孩子吃到好吃的棒棒糖,会举到妈妈嘴边让妈妈也尝尝,但有的妈妈只是敷衍地说:“不吃;孩子见到爸爸在修理东西,会提出帮忙,但爸爸怕孩子捣乱,可能予以拒绝;孩子见妈妈拎了很多菜,想帮妈妈拎一些,妈妈却让孩子自己走好路就行……

说到底,有的家长太不在乎孩子的这些小爱意,认为孩子只是随口一说,家长也可以随口拒绝,却没想到孩子是在表达

爱,没想过孩子被拒绝后的失落,更想不到应该给予孩子足够的尊重。

就在几天前,我就差点犯了这样的错。那天中午我煮了些红豆,包了豆包。女儿边吃边喊“太好吃了”,然后举着一勺红豆馅跑到我跟前:“妈妈你尝尝,可好吃了。”我正忙着刷鞋,便回绝了:“我忙着呢,你吃吧!”但话一出口我就意识到自己不该这样,再看女儿失落地看着那勺红豆馅,愣愣地站在那儿,我心里更过意不去了。

那一瞬间,我仿佛体会到了女儿内心的失落——她吃到了好吃的红豆馅,想跟我分享,大方地送到我嘴边,眼巴巴地希望我尝尝,我却不懂情。想到此,我赶忙改口:“呀,你把我的馋虫勾出来了,快让我尝尝。”

女儿一听立马开心起来,把红豆馅送进了我嘴里。我故作夸张地品尝着:“嗯,真好吃,而且因为有了宝宝的爱在里面,红豆馅更甜了。”女儿笑容灿烂,喂我吃完红豆馅心满意足地离开了。

要知道,孩子每一个有爱意的言行背后,每一次的示好,每一次把自己认为好的东西与我们分享,都是在默默表达爱。虽然他年龄小,能为父母做的事情不多,但他已经在尽力爱我们。所以,我们真的要珍视并接纳孩子的小爱意,并真诚地道一声“谢谢”。

每个孩子都是天使,他带着爱的使命来到我们身边。我们在给予他爱的同时,也应笑纳他对我们的爱。这样,孩子才会懂得爱,并一直保持对我们的爱。

据深度育儿

我想爸爸

■郾城区昆仑路小学二(1)班 朱家仪

期盼已久的国庆节到了,可我却有点儿不开心,因为爸爸在外地上班,不能在家陪我。

从我记事时起,爸爸就出国工作了。他说,他工作的地方很贫穷,很多女孩都不能上学。有一次,我和爸爸视频,他让一个当地的女孩和我聊天。小姐姐皮肤虽然有点儿黑,但是眼睛很大,英语也很好,只不过和我一样有点儿害羞。

爸爸不在家的日子,我真的很想他。妈妈说:“你想爸爸了就给他写信。”于是我把家里发生的事情和想说的话都记下来,不会写的字我就查字典或者用拼音代替。我把信装进信

封里,放在我精心设计的贺卡旁。这都是我为爸爸准备的见面礼物。

中秋节前,爸爸终于回家了。爸爸在家的时候我高兴极了。特别是中秋节那天,桌子上摆满了好吃的饭菜,还有爸爸爱喝的啤酒。晚饭后,我背熟了有关中秋的诗:“闲吟秋景外,万事觉悠悠。此夜若无月,一年虚过秋。”妈妈为我录制了视频,还发了抖音。爸爸转发了微信朋友圈,收到了亲人的点赞。吃着香甜的月饼,赏着又大又圆的月亮,一家人在一起真的好幸福呀!

爸爸的假期总是短暂的。现在,他又去外地上班了。我好想他呀!真希望能早点儿回来。

漯河市2022年8月份“十佳市民”事迹简介

王向涛



王向涛,男,41岁,中共党员,市医院心电图室副主任,内科医师。他立足自身岗位,把专业化服务和日常志愿服务活动结合起来,积极开展义诊、助残、健康教育等公益活动。他不仅是医院志愿服务队核心成员,还加入多个社会志愿服务团体,个人志愿服务时长累计达1500多小时,累计为困难群体捐款捐物5万余元。(团市委推荐)

李建生



李建生,男,47岁,中共党员,南街村集团水电公司员工。他自2016年开始参加志愿服务,2018年被推荐为临颖微帮公益志愿服务团负责人。几年来,个人累计为贫困人员等捐款捐物达3万多元,组织志愿服务活动200多场。他坚持每天凌晨5点去爱心粥屋做志愿服务,其事迹被《漯河日报》、中国公益网、漯河沙澧慈善等报道,被誉为“公益爱心大使”、“傻子”李建生等。(临颖县委宣传部推荐)

张根磊



张根磊,男,35岁,中共党员,召陵区铁东农贸市场管理员。他始终坚持把文创工作作为头等大事来抓,带领工作人员抓宣传、抓卫生、抓管理、抓建设,奋力战斗在文创一线。在全市“十大”农贸市场评比中,铁东农贸市场多次名列综合考评第一,被评为漯河市文明创建“十大示范点”、示范农贸市场。2022年7月,省全国文明城市和提名城市观摩交流组到漯河参观考察,对铁东农贸市场整体环境及创建工作给予高度评价。(市市场监管局推荐)

赵闯



赵闯,男,42岁,中共党员,市医疗保障局派驻郾城区龙城镇家马村第一书记。他履职尽责,一心为村里谋发展,为村民办实事,先后协调资金500多万元,建成4000多平方米的标准化厂房,每年为村集体增收13万元,并铺设全村排污管网,建成污水处理站,修建生产路,改造坑塘,修建游园等,极大改善了村容村貌。他在村里实施集体经济分红制,让村民共享集体经济红利,深得群众拥护。家马村先后被评为“国家森林乡村”“河南省美丽乡村示范村”“河南省乡村旅游特色村”“河南省卫生村”“漯河市文明村”等。(市医疗保障局推荐)

郭晓辉



郭晓辉,男,31岁,中共党员,市第二人民医院行政科科员。2020年到市卫健委挂职以来,他负责全市卫健系统文创工作的督导协调,确保了全系统文创任务高质量完成。迎接文创测评的关键阶段,郭晓辉母亲生病住院,他坚持白天工作,晚上11点多下班再去医院探望母亲,从不因家事影响工作。郭晓辉先后被评为“漯河市优秀志愿者”“漯河市创建全国文明城市工作先进个人”等。(市卫健委推荐)

张书海



张书海,男,52岁,中共党员,舞阳县大国学经典读书会负责人。2020年6月,他注册成立舞阳县大国学经典读书会。作为在舞阳县及周边传播中华优秀传统文化的重要平台,该读书会致力服务人民、造福社会。读书会自成立以来,面向社会举行传统文化、家庭教育义务公开课96期,其中直播65期,累计点击量达20万人次,收到了良好的社会效益。他从2020年暑假开始开展《论语》诵读课堂活动,使近2000名学生受益;2021年以来,他坚持为保和乡实验学校义务讲解《三字经》《弟子规》《论语》等传统经典,使1500多名学生受益。(舞阳县宣传部推荐)

王金玲



王金玲,女,32岁,中共党员,市第六人民医院康复科主管康复治疗师。2022年疫情防控期间,她将两个年幼的孩子托付给家人,主动报名到临颖县核酸采样一线工作。完成任务后,她又放弃休息时间,上门为老人、孕妇、行动不便群众等特殊人群服务。从临颖返回的次日,她又迅速投入新的工作中,连续奋战27天,累计完成核酸采样5万多人次。长时间高强度工作,加上穿着密不透气的防护服连续上下楼,导致她突然昏厥。但她在简单休整后,坚持继续工作。她的事迹先后被多家媒体报道,在抖音平台获点击量上百万次,感动了无数网友。(市第六人民医院推荐)

孙龙龙



孙龙龙,男,41岁,市公安局经济技术开发区分局香山路派出所辅警。2022年7月7日晚,孙龙龙在市区民主路一饭店吃饭时,发现对面肠粉店的角落起火。眼看火势迅速发展,孙龙龙拿着灭火器就过去扑救。朋友担心他的安全,拉着他说:“店里还有液化气罐,如果爆炸了多危险,还是等消防车来吧。”情况危急,孙龙龙没有犹豫,奋不顾身冲了上去,用灭火器对准起火点快速喷射。随后朋友们也上前帮忙,将店里剩余的灭火器拿到路边以供他人使用。由于没有任何防护措施,孙龙龙被浓烟熏得睁不开眼、喘不过气,但他没有退缩,不停地更换灭火器,最终成功将店铺内的明火全部扑灭。(市公安局推荐)

王永娜 郑纯阳



王永娜、郑纯阳(团队)。王永娜,女,39岁;郑纯阳,男,32岁。两人系裕松源药业有限公司员工。2022年7月23日中午,两人在下班回家经过幸福渠附近时,看到有一个小孩在幸福渠边洗手时不慎落水,孩子妈妈和奶奶都跳入水中去营救,但她们都不会游泳,情况十分危急。郑纯阳、王永娜看见后,赶紧从车上拿绳子把孩子奶奶拉上岸,又在路人的帮助下把孩子和妈妈拉上岸。因孩子已经溺水失去意识,他们又对孩子紧急施救,待孩子意识逐渐清醒且确认无碍后,两人才相继离开。7月26日上午,被救者及其家人到裕松源药业有限公司送锦旗,感谢郑纯阳和王永娜的救命之恩。(郾城区委宣传部推荐)

张斌 赵晨 万思洽



张斌、赵晨和万思洽(团队)。张斌,男,26岁;赵晨,男,30岁;万思洽,女,28岁。三人系市公安局交通管理支队秩序管理大队辅警。7月22日下午,赵晨在人民路汽车站附近执勤时,发现汽车站一栋楼的二楼冒黑烟,并有明火蹿出,于是立即通过对讲机呼叫同事张斌、万思洽一同前往救援。当过消防员的张斌迅速反应,安排万思洽在楼下疏散围观群众至安全地带并拨打119报警,嘱咐工作人员将电源全部关闭,自己则跑到门卫室拿上灭火器,和赵晨一起跑进楼内全力扑救,使火势得到了有效控制。随后,消防员赶到现场。在大家的共同努力下,隐患被彻底消除。(市公安局推荐)